

经济面临困境 俄欲“东张西望”

普京：在平等基础上与美合作 与西方关系难有根本改善

本报讯 俄罗斯总统普京11月19日接受新任美国驻俄大使约翰·特夫特递交的国书，谈及因乌克兰危机而陷入僵局的俄美关系。普京说，俄罗斯对与东方和西方开展合作抱有同样兴趣。俄罗斯准备与美国展开合作，但合作要以平等为基础。专家认为，虽然俄罗斯方面希望“东西两边一起看”，但从目前的情况来看，俄罗斯与西方的关系不会发生根本性的改善。

不会长期“一边倒”

普京当天在克里姆林宫接受15国新任驻俄大使递交的国书，美国大使特夫特也在其中。普京与特夫特一起并肩站立，接受媒体记者拍照。报道称，由于俄美近期关系紧张，普京和特夫特当天在克里姆林宫会面的场景“略显尴尬”。两人在握手的时候“几乎没说话”。此前一天，普京刚刚就俄美关系强硬表态，称美国“想让俄罗斯服从”，但“这不可能”。

普京说，加强与亚太地区经济合作是俄罗斯的长期战略方针，因为这有助于俄西伯利亚和远东地区发展。俄罗斯对发展与西方国家的合作抱有同样兴趣。俄罗斯准备在相互尊重各自利益、平等和不干涉内政的基础上与美国开展各领域务实合作。他指出，俄罗斯和美国对维护世界安全和稳定、应对全球挑战和威胁承担特殊责任。

新任美国驻俄大使特夫特是一名“大使专业户”，曾就任过美驻乌克兰、格鲁吉亚、立陶宛等国大使。其前任美国大使麦克福尔在工作两年后选择离职。

特夫特递交国书后发表书面声明称，他希望加强俄美两国“人民之间”的关系，但两国在乌克兰问题上存在严重分歧。

特夫特称，他将致力于维持与俄罗斯当局“开放且坦诚的沟通线路”。他同时表示，美方希望俄方选择“不同的道路”，以“尊重乌克兰主权和遵守国际法的方式”解决乌克兰问题。

上海国际问题研究院海洋与极地研究中心主任张耀表示，近年来，俄罗斯与西方国家关系因乌克兰问题恶化。在此背景下，俄罗斯积极发展与亚太地区合作，加大了“向东看”的力度。但俄罗斯作为世界大国，积极推行独立外交战略维护自己的利益，势必不可能长期“一边倒”向任何一方。

希望缓和拒退让

俄高层多次表示，俄方仍致力于与西方国家开展务实合作。对此，张耀表示，在乌克兰问题上，美国的做法已经触犯了俄罗斯的底线，只要目前的结构不打破，俄美关系要发生根本转变是很困难的。

张耀说，就在前一天，普京与出席全俄人民阵线行动论坛的代表座谈时也谈到俄美关系，他表示，美国希望把俄罗斯置于自身影响之下，俄罗斯决不会屈服。但是，目前俄罗斯的经济面临着一定困难，美欧等西方国家联手对俄罗斯实施制裁，并且不断加码，目标直指俄罗斯能源、金融、国防等敏感性领域，对俄罗斯经济造成了比较大的影响，加上最近国际能源市场上油价一再下跌，“双煞”的力量撼动了市场对俄罗斯卢布的信心。自今年以来，卢布累计下跌了28%，国际资本也开始撤离。因此，在这种情况下，普京有可能希望缓和与西方的关系，但不会以退让为代价。



普京与美国驻俄罗斯大使特夫特手持香槟碰杯。(网络)



普京与朝鲜驻俄罗斯大使金亨俊手持香槟碰杯。(网络)

重视东方成必然

一段时间以来，俄罗斯与西方就乌克兰问题持续交锋。二十国集团(G20)峰会期间，美国总统奥巴马称，如果继续违反国际法和旨在结束乌克兰冲突的协定，俄方将继续被国际社会孤立，普京则表示，他相信乌克兰危机能够得到化解，而解决问题的关键在于放弃武力对抗，促进政治对话。

普京这一表态传递出明确信号，即俄方支持和平解决乌克兰问题，但如果乌克兰政府对东部地区发动战争，那么俄方将不会袖手旁观。

张耀认为，虽然俄罗斯希望同时发展与东方和西方的合作，但从世界格局现状来看，俄罗斯与西方根本改善关系的条件并不具备，恐怕只能更加重视东方。(新晚)

莫斯科麦当劳旗舰店重新开张

本报讯 位于俄罗斯首都莫斯科的麦当劳旗舰店11月19日重新开张，该店先前因“卫生不达标”被责令停业整顿4个月。

麦当劳俄罗斯分部发言人斯韦特兰娜·波利亚科娃向记者证实：“与俄罗斯公共卫生局达成一致后，我们重新开位于普希金广场的分店。”

美国快餐业连锁巨头麦当劳1990年开始进军俄罗斯市场，普希金广场的这家分店是俄罗斯第一家麦当劳餐厅。目前，麦当劳在俄共有约400家餐厅。根据这家公司2013年报告，俄罗斯位列麦当劳除北美地区外七大主要市场之一。

无关政治

今年8月，俄罗斯消费者权益保护部门以涉嫌违反食品卫生条例为由，对俄多个地区的麦当劳餐厅开展突击检查行动，并以卫生不达标为由临时关闭12家麦当劳分店。

虽然俄罗斯打着食品卫生的名义，但一些分析人士认为，以美国为首的西方国家当时因乌克兰危机对俄罗斯实施多轮制裁，俄方关闭麦当劳店面是对此所作出的反击。

针对这一猜测，俄方强调，此举并不出于政治目的，而是因为麦当劳涉嫌“消费者欺诈”，错误地标注其食品热量值，且“屡次违反”食品安全标准。

不受待见？

麦当劳方面说，由俄罗斯消费者权益保护部门提出的卫生不达标情况已经全部解决，关门的分店将陆续重新营业。

法新社报道，1990年，普希金广场麦当劳分店开张时，俄罗斯人曾排队来这里就餐，而本月19日这家店重新开张时，只有十几人在门口等候。

这种情况或许与俄罗斯人如今对麦当劳的看法有关。

俄新社10月底援引一份民意调查结果报道，49%的受访者支持勒令麦当劳停业整顿，而持反对意见的人只占33%。

在谈及为何麦当劳应该关门的原因时，41%的受访者称，麦当劳提供不健康且不可口的食品，20%的受访者认为麦当劳关门可以支持本国快餐业发展，还有12%的人认为这是反制美国制裁的有效手段。(新华)

乌克兰决定单方面标定乌俄边界

本报讯 乌克兰政府11月19日通过了关于单方面标定乌俄边界的总统令草案。

乌克兰内閣部长谢梅拉克当天在政府会议结束后举行的新闻发布会上说，乌克兰将单方面标定乌俄边界，政府已被授权制定落实这项工作的相关措施。

乌克兰国家边防局新闻处当天表示，目前还需要等待总统下达相关命令，以便确定政府各部委在单方面标定边界工作中的职能和权力。

乌克兰国家安全和国防委员会今年夏季曾以国家安全面临威胁为由作出赞成政府单方面标定乌俄边界的决定。对此，俄罗斯外交部发言人卢卡舍维奇表态说，按照国际惯例，标定国家边界是两个相邻国家共同的工作，单方面标定边界对于另一方不可能有法律约束力。

乌克兰与俄罗斯的陆上边界全长大约2295公里。(新华)

《糖尿病不吃药的奥秘》全国免费普及

疾病控制中心数据显示：97.3%的糖尿病患者存在过量服用降糖药，服药3年以上的患者81%出现不同程度的肝肾损伤，5年以上糖尿病史的患者均有两种以上并发症。为此，卫生部门组织实施了蓝光行动，中华糖尿病防治中心同期开展最新权威科普读物《糖尿病不吃药的奥秘》全国免费普及活动，向糖尿病患者免费提供帮助。

《糖尿病不吃药的奥秘》由现代文化出版社出版，记述了谢勇博士30年来从中国到美国潜心研究，通过营养干预的自然医学有效防治糖尿病的历程，介绍了被誉为糖尿病治疗第四次革命的科技成果，让糖尿病患者告别药物危害，像正常人一样轻松生活。

在有关部门协调下，我省获得3000本《糖尿病不吃药的奥秘》，糖尿病患者可拨打领取热线400-616-6303报名申领。本次活动为公益活动，不收取任何费用。

免费申领专线：400-616-6303